



Совет Безопасности

Семьдесят третий год

Предварительный отчет

8313-е заседание

Вторник, 17 июля 2018 года, 15 ч. 00 м.
Нью-Йорк

Председатель: г-н Ског. (Швеция)

Члены:

Боливия (Многонациональное Государство)	г-н Инчаусте Хордан
Китай	г-н Чжан Дяньбинь
Кот-д'Ивуар	г-н Да
Экваториальная Гвинея.	г-жа Меле Колифа
Эфиопия	г-жа Гуадей
Франция	г-н Мишон
Казахстан	г-н Умаров
Кувейт.	г-н аль-Мунайех
Нидерланды	г-жа Грегуар Ван Харен
Перу	г-н Дуклос
Польша	г-н Левицкий
Российская Федерация	г-н Полянский
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.	г-н Клей
Соединенные Штаты Америки	г-н Козн

Повестка дня

Укрепление мира в Западной Африке

Доклад Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации
Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (S/2018/649)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

18-22696 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 15 ч. 10 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Укрепление мира в Западной Африке

Доклад Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (S/2018/649)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального представителя Генерального секретаря и главу Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля г-на Мохамеда ибн Чамбаса.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2018/649, в котором содержится доклад Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Чамбасу.

Г-н Чамбас (*говорит по-английски*): Для меня большая честь присутствовать здесь сегодня для представления последнего доклада Генерального секретаря (S/2018/649) о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС).

После моего последнего брифинга (см. S/ PV.8156) позитивные события, в частности в плане демократических преобразований, сопровождались нестабильной обстановкой в области безопасности, особенно в Сахеле и регионе бассейна озера Чад. Последствия кризиса в Мали во все большей степени сказываются на Буркина-Фасо и Нигере. Действия террористических групп по-прежнему приводят к разрушениям во всем регионе, несмотря на продолжающиеся операции по борьбе с терроризмом. Сложный характер недавних нападений является тревожным следствием укрепления связей между исламистскими группами, действующими в Западной Африке и Сахеле. Расширение экстремистской деятельности оказывает разрушительное

воздействие на местные общины. Повстанческая деятельность на местном уровне также получает все большее распространение, обостряя межобщинные конфликты и подрывая государственную власть.

Сообщения о нарушениях прав человека сотрудниками сил безопасности вызывают особую обеспокоенность, поскольку они подрывают наши коллективные усилия. Я призываю правительства стран региона пресекать такие нарушения и привлекать виновных к ответственности. ЮНОВАС и его партнеры, в том числе Контртеррористическое управление, поддерживают диалог по вопросам борьбы с терроризмом и предотвращения воинствующего экстремизма и выступают за более широкое участие женщин и молодежи в этих усилиях.

Боевики «Боко харам» — «Западноафриканской провинции Исламского государства» продолжают вести активную деятельность в регионе бассейна озера Чад, несмотря на успехи, достигнутые нигерийскими вооруженными силами и Многонациональной объединенной оперативно-тактической группой. В последнее время участились нападения на юго-востоке Нигера, включая убийство 10 нигерийских военнослужащих 1 июля. «Боко харам» по-прежнему прибегает к практике использования террористок-смертниц, и, как сообщается, почти каждый пятый террорист-смертник является ребенком. Недавние атаки на нигерийский военный гарнизон в штате Йобе и нападение из засады на военную автоколонну в Борно являются самыми последними примерами проявления тех угроз, которые продолжает создавать «Боко харам».

Необходимо усилить поддержку дипломатических и гуманитарных мер и мер по обеспечению безопасности в целях реагирования на действия «Боко харам» на комплексной основе. В этой связи ЮНОВАС оказывает техническую поддержку в деле организации совместной встречи Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Экономического сообщества центральноафриканских государств 30 июля, как это предусматривается резолюцией 2349 (2017).

Резкое сокращение площади озера Чад привело к ухудшению состояния окружающей среды, социально-экономической маргинализации и отсутствию безопасности для 45 миллионов человек. По оценкам, 2,3 миллиона человек остаются в положении перемещенных лиц в результате совокуп-

ных последствий отсутствия безопасности, слабого управления и изменения климата. Я настоятельно призываю государства-члены поддержать гуманитарные меры реагирования на кризис, связанный с озером Чад, которые по-прежнему остро нуждаются в финансировании, а также внести вклад в восстановление региона бассейна озера Чад.

Насилие между фермерами и скотоводами создает все более серьезную угрозу для региональной безопасности и может перерасти в террористические нападения, которые стали неотъемлемой характеристикой ситуации в области безопасности. Конфликты между фермерами и скотоводами становятся все более сложными и смертоносными, особенно в штатах «среднего пояса» Нигерии. За четыре дня в июне новая череда нападений и убийств, совершенных фермерами и скотоводами в качестве возмездия, привела к гибели десятков людей в этом регионе.

Я хотел бы подчеркнуть, что любые военные действия, предпринимаемые в регионе для решения проблем в области безопасности, должны сопровождаться осуществлением всеобъемлющих стратегий, увязывающих меры по обеспечению безопасности и гуманитарные меры с инициативами, касающимися развития и прав человека. Кроме того, необходимо активизировать наши коллективные усилия по решению проблем, с которыми сталкивается Сахельский регион, наряду с мерами, охватывающими политику, безопасность и развитие. В этой связи мы переориентировали Комплексную стратегию Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля (КСООНС) и разработали план поддержки Организации Объединенных Наций в целях мобилизации ресурсов для 10 стран КСООНС. Я обращаюсь с призывом к государствам-членам, партнерам и другим заинтересованным сторонам в Сахеле предоставить столь необходимое финансирование для этого региона.

В отчетный период возросло количество пиратских нападений в Гвинейском заливе. Контрабанда наркотиков и незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений, в том числе террористическими группами, создают серьезные угрозы в области безопасности. Я приветствую текущие усилия Регионального центра по обеспечению безопасности на море в Западной Африке и Многонационального центра по координации действий на

море, направленные на укрепление их оперативного потенциала. Я хотел бы также отметить усилия Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности по созданию базы для расширения сотрудничества со странами Магриба и Сахеля в деле борьбы с оборотом наркотиков и транснациональной организованной преступностью.

В процессе демаркации границы между Камеруном и Нигерией и установки пограничных столбов продолжают возникать трудности из-за отсутствия безопасности в районах, где присутствует «Боко харам», а также из-за волнений в англоязычных регионах Камеруна. Тем не менее работы по установке пограничных столбов планируется возобновить в конце сезона дождей.

В ходе рассматриваемого периода был отмечен рост недовольства жителей региона, что проявлялось в виде частых сопровождавшихся насилием демонстраций, участники которых требовали проведения политических и экономических реформ. Политическую напряженность порой подпитывало агрессивное поведение сил безопасности, в частности при разгоне народных демонстраций. Ключевое значение для обеспечения эффективности работы органов безопасности и их подотчетности в рамках более широких усилий по реформированию сектора безопасности будут иметь приверженность стран региона и поддержка со стороны международного сообщества.

Несколько стран продолжают сталкиваться с трудностями с обеспечением правосудия, достижением национального примирения и соблюдением прав человека. Особенно тревожит рост числа резонансных арестов, судебных преследований и обвинительных приговоров в отношении политических деятелей и представителей гражданского общества. Мы должны коллективно продолжать призывать государства-члены к созданию благоприятных условий для осуществления права на свободу выражения мнений и собраний, что имеет исключительно важное значение для укрепления демократии и благого управления. Среди недавних позитивных событий в Бенине и Буркина-Фасо следует отметить отмену смертной казни, в результате чего в регионе сегодня насчитывается девять стран, которые отказались от этого вида наказания.

Со времени моего последнего брифинга в регионе по-прежнему наблюдалась позитивная динамика демократических выборов: местные выборы прошли в Гвинее, местные и муниципальные выборы - в Гамбии и президентские, парламентские и местные выборы - в Сьерра-Леоне. Несмотря на то, что все эти выборы были хорошо организованы, а голосование проходило в мирной обстановке, наиболее важные периоды до и после выборов были омрачены растущей напряженностью. Позвольте мне отметить усилия по ослаблению напряженности со стороны миссий по наблюдению за выборами ЭКОВАС, Африканского союза, Содружества, Европейского союза и Международной организации франкоязычных стран.

Заглядывая вперед, хочу заверить присутствующих в том, что мы будем и впредь внимательно следить за развитием ситуации в странах, где намечено провести выборы, таких как Мавритания, Нигерия и Сенегал. Продолжающийся политический кризис в Того уже привел к приостановке парламентских выборов, которые должны были состояться в июле. Мы приветствуем посреднические усилия ЭКОВАС по содействию мирному выходу из политического тупика. В некоторых странах региона, в том числе в Нигерии, ЮНОВАС тесно сотрудничает с ЭКОВАС и другими партнерами в целях оказания поддержки в создании архитектуры мира на национальном уровне, чтобы придерживаться систематического и комплексного подхода к предотвращению, регулированию и разрешению конфликтов.

Нет никакой гарантии, что успехи в области продвижения демократии в регионе не будут обращены вспять. Существует необходимость консолидации демократии на базе подлинного национального примирения, роста, способствующего созданию рабочих мест, и инклюзивного устойчивого развития. Эти задачи должны занимать центральное место в деятельности международного сообщества.

В заключение позвольте мне заверить членов Совета Безопасности в готовности ЮНОВАС тесно сотрудничать со всеми заинтересованными сторонами и партнерами по развитию в регионе в целях укрепления мира и стабильности в Западной Африке и Сахеле.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Чамбаса за его брифинг.

Сейчас я предоставлю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н Да (*Кот-д'Ивуар*) (*говорит по-французски*): Наша делегация благодарит Специального представителя Генерального секретаря и главу Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) Мохамеда ибн Чамбаса за его содержательный брифинг по докладу Генерального секретаря (S/2018/649), в ходе которого он подробно рассказал нам о последних событиях в регионе и о мероприятиях, проводимых в рамках мандата ЮНОВАС.

Кот-д'Ивуар приветствует обнадеживающий прогресс, достигнутый в регионе со времени представления предыдущего доклада Генерального секретаря (S/2017/1104), в частности в области демократических преобразований и управления. Однако мы по-прежнему обеспокоены сохраняющимися многогранными и сложными проблемами, которые угрожают стабильности и развитию в субрегионе и Сахеле.

Действительно, помимо терроризма и насильственного экстремизма в регионе также есть транснациональная организованная преступность, присутствуют трансграничные вооруженные группы и наблюдается интенсификация ожесточенных конфликтов между кочевыми скотоводами и фермерами. Кроме того, относительная слабость государственных институтов, которая отражается на работе государственных органов власти, усугубляет и без того трудные условия жизни миллионов людей в регионе. Чтобы смягчить пагубные последствия этих явлений, требуются комплексные меры в рамках совместного поиска долгосрочных решений с участием местного населения и правительств соответствующих государств, региональных организаций и самой Организации Объединенных Наций.

Одним из основных препятствий для развития региона остается отсутствие безопасности по причине деятельности террористических групп, таких как «Боко харам», и исламистские группировки, актов пиратства и вооруженных ограблений населения. Поэтому целесообразно поощрять и укреплять инициативы, направленные на устранение этих угроз. Наша страна поддерживает государства — члены Сахельской группы пяти и призывает их продолжать принимать необходимые меры для обеспечения того, чтобы Объединенная оперативно-

тактическая группа заработала в полную силу. В этой связи мы отмечаем личную приверженность Генерального секретаря оказанию поддержки в достижении уровня оперативной готовности силами Сахельской группы пяти. Поэтому я настоятельно призываю доноров выполнить свои финансовые обязательства, что имеет ключевое значение для того, чтобы Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа была в состоянии играть свою роль. Кроме того, наша делегация приветствует активизацию деятельности Целевой группы, благодаря чему удалось отрезать «Боко харам» от ее оперативных ресурсов и сократить масштабы ее деятельности в бассейне озера Чад.

Что касается угроз безопасности и политической ситуации, то наша страна приветствует прогресс, достигнутый в реформировании сектора безопасности в Гамбии и Буркина-Фасо. Делегация нашей страны также с удовлетворением отмечает мирный переход к демократии в Либерии, а также недавние заслуживающие доверия выборы в Сьерра-Леоне. В свете предстоящих выборов в целом ряде стран региона наша страна поддерживает призыв Генерального секретаря к национальным заинтересованным сторонам к совместной работе над обеспечением равных и благоприятных условий для проведения мирных, всеобщих и честных выборов.

Хотя экономические перспективы всех стран Западной Африки являются обнадеживающими, многое еще предстоит сделать для того, чтобы компенсировать низкую покупательную способность населения, обусловленную, по данным Африканского банка развития, высоким уровнем неравенства в доходах. В Сахеле экономические показатели также не внушают оптимизма. Кроме того, неравенство, безработица и отсутствие возможностей еще больше подрывают стабильность в этом регионе. Поэтому делегация нашей страны поддерживает результаты анализа Экономической комиссии для Африки, по мнению которой для устранения коренных причин кризиса необходимо реализовать Повестку дня в области устойчивого развития до 2030 года и создать возможности для инвестиций в Сахель.

Что касается гуманитарной ситуации, то в свете тревожных данных, приведенных в докладе Генерального секретаря, перед нами стоит сложная

задача, требующая от нас объединения наших усилий на поиски выхода из бедственного положения, в котором сегодня находятся 6,9 миллиона человек в Сахеле, которые испытывают нехватку продовольствия, и 2,3 миллиона перемещенных лиц в районе бассейна озера Чад. Кроме того, возобновление конфликтов между скотоводческими и фермерскими хозяйствами, особенно в периоды сезонного перегона скота на новые пастбища, еще больше усугубляет нестабильность в регионе. Что касается последнего аспекта, то Кот-д'Ивуар приветствует инициативу ЮНОВАС и Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКО ВАС) по разработке регионального плана действий, касающегося сезонной трансграничной миграции и перегона скота.

Наша делегация считает, что только согласованные, спланированные и скоординированные совместные действия могут эффективно способствовать стабилизации Сахельского региона. Если говорить о реагировании на кризис в Сахеле, то Комплексная стратегия Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля (КСООНС) поможет поддержать процессы развития, содействовать эффективному управлению и укреплению безопасности. В этом контексте план Организации Объединенных Наций по оказанию поддержки странам Сахеля (2018-2022 гг.) направлен на поддержку усилий, прилагаемых в настоящее время в регионе для достижения устойчивого развития и реализации Повестки дня устойчивого развития на период до 2030 года и Повестки дня на период до 2063 года. Поэтому наша делегация настоятельно призывает эффективно скорректировать Комплексную стратегию Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля таким образом, чтобы подчеркнуть важные для региона элементы, от которых будет зависеть его будущее, и при этом смотреть дальше нынешних вызовов. Кроме того, с учетом свидетельств, которые мы слышали на этот счет в ходе состоявшихся 10 июля в Совете Безопасности прений по вопросу о женщинах, мире и безопасности в Сахеле (см. S/PV.8306) гендерные вопросы, в частности роль женщин в мирных процессах, по-прежнему остаются актуальными.

Поездка, возглавляемая первым заместителем Генерального секретаря г-жи Аминой Мохаммед в Южный Судан, Чад и Нигер, четко показала, что женщины решительно требуют вовлечения в

мирные процессы, процессы принятия решений и работу механизмов управления на всех уровнях общества, а также представленности и участия в них. Поэтому моя делегация считает, что важно призывать страны региона посредством разработки и осуществления своих национальных планов действий обеспечивать условия, необходимые для осуществления резолюции 1325 (2000), с тем чтобы эффективно вовлекать женщин в предотвращение и урегулирование конфликтов, а также поддержание мира.

В докладе Генерального секретаря содержится достаточно подробная информация о безопасности, гуманитарной обстановке, вопросах управления и развития в Западной Африке и Сахеле. В этой связи моя страна приветствует работу ЮНОВАС и полностью поддерживает деятельность Специального представителя в регионе. В рамках превентивной дипломатии ЮНОВАС вносит значительный вклад в регулирование и смягчение последствий кризисов и при этом содействует диалогу и реформам в регионе. Поэтому наша делегация решительно призывает ЮНОВАС продолжать осуществлять и активизировать добрые услуги в рамках открытого и плодотворного сотрудничества с национальными и региональными партнерами, чтобы коллективными усилиями придать импульс деятельности по сохранению мира и развитию. Кот-д'Ивуар вновь подтверждает свою полную поддержку деятельности ЮНОВАС и заверяет Генерального секретаря в своей поддержке его инициативы по достижению целей мира и устойчивого развития в Западной Африке и Сахеле.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что Кот-д'Ивуар продолжит сотрудничество с делегацией Швеции по подготовке заявления Председателя о деятельности ЮНОВАС, которое будет представлено в ближайшие недели.

Г-н Дуклос (Перу) (*говорит по-испански*): Наша делегация приветствует созыв этого заседания и с удовлетворением отмечает важную информацию, которую представил г-н Мохамед ибн Чамбас.

Перу с большой обеспокоенностью отмечает разгул насилия, отсутствие безопасности, присутствие террористических группировок и преступных организаций, а также серьезный гуманитарный кризис, затрагивающей десятки миллионов людей в регионах Сахеля и бассейна озера Чад. Мы отмеча-

ем, что угрозы международному миру и безопасности, исходящие из этого региона, обусловлены нищетой, отсутствием развития, изменением климата и недостаточным присутствием и потенциалом государств, а также другими взаимоусиливающимися факторами, которые используются соответствующими сторонами для разжигания конфликтов. Мы хотели бы выразить нашу признательность Отделению Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) за усилия по предотвращению ухудшения обстановки и за использование механизма добрых услуг для взаимодействия с различными сторонами конфликта, а также заявляем о нашей поддержке этой работы. В частности, мы хотели бы выделить три сферы, где работа Отделения имеет важнейшее значение для обеспечения устойчивого мира в Западной Африке.

Во-первых — в политической сфере, где ЮН ВАС призвано содействовать проведению свободных, справедливых и инклюзивных выборов в Мали, Мавритании и Нигерии, что будет в значительной степени зависеть от создания стабильных условий для обеспечения массового участия граждан, особенно женщин и молодежи, а также всех политических сил. Кроме того, ЮНОВАС играет ключевую роль в постэлекторальный период в Гамбии, Гвинее, Сьерра-Леоне, где имеется необходимость ослабления напряженности и предотвращения возникновения или обострения политических кризисов. То же самое относится и к Либерии, где Отделение призвано, помимо всего этого, оказывать поддержку в ходе переходного периода после закрытия Миссии Организации Объединенных Наций в Либерии.

Во-вторых — работа ЮНОВАС по обеспечению безопасности, в рамках которой мы выделяем поддержку, оказываемую Отделением странам Западной Африки в реформировании своих силовых структур, осуществлении программ по разоружению, демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов и налаживании диалога, а также предотвращении и урегулировании земельных конфликтов на местном уровне.

В-третьих — сфера развития, поскольку для устранения факторов конфликта необходимо обеспечить устойчивое развитие в соответствии с Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Это включает, в частности,

ликвидацию нищеты, содействие экономическому росту, правосудию и верховенству права, расширение прав и возможностей женщин и противодействие последствиям изменения климата. В этой связи ЮНОВАС призвано играть ключевую роль в деле обеспечения того, чтобы в деле осуществления различных мер, инициатив и механизмов, прежде всего на местах, сохранялось единство политических и оперативных целей, а также отражались и учитывались специфичные для каждого конкретного случая обстоятельства, потребности и приоритеты. Важно также обеспечивать координацию ЮНОВАС с Африканским союзом и Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС), а также с другими структурами Организации Объединенных Наций и соответствующими субрегиональными организациями. В этой связи мы хотели бы подчеркнуть его поддержку осуществления Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля.

В заключение, заявляя о нашей поддержке важной роли ЮНОВАС, мы хотели бы подчеркнуть необходимость оказания Отделению политической и финансовой поддержки, которая необходима для выполнения его важных функций и мандатов.

Г-н Инчаусте Хордан (Многонациональное Государство Боливия) (*говорит по-испански*): Благодарим Специального представителя по Западной Африке и главу Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) г-на Мохамеда ибн Чамбаса за его информативное выступление.

В начале нашего заявления мы хотели бы обратить особое внимание на работу и усилия ЮНОВАС во главе со Специальным представителем. Необходимо подчеркнуть работу по укреплению взаимосвязи между процессами использования передового опыта, интерактивного диалога, превентивной дипломатией и более эффективной координацией действий и обмена информацией между заинтересованными сторонами, — работу, которая позволила наметить путь к выработке мирных решений и повышению эффективности управления в Западной Африке посредством осуществления инициатив в области мира и безопасности, а также соблюдения принципа национальной ответственности и инклюзивности. Мы приветствуем процессы выборов и мирной передачи власти в Гамбии, Сьерра-Леоне

и Либереи, которые являются примером участия населения в процессах государственного строительства в интересах преодоления раскола и разногласий, и хотели бы особо отметить всю работу ЮНОВАС во всех этих ситуациях. Мы считаем, что для сохранения курса на стабилизацию требуется поддержка со стороны всех и каждого из членов мирового сообщества. В этой связи мы высоко оцениваем деятельность Организации Объединенных Наций, а также региональных и субрегиональных организаций, таких как Африканский союз, Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС), Сахельская группа пяти, и других партнеров.

Но несмотря на эту работу, мы осознаем, что Западная Африка и Сахель по-прежнему сталкиваются с огромными проблемами в плане безопасности, управления, верховенства права и развития. Главная опасность связана с кровопролитными конфликтами, серьезно угрожающими институциональным структурам стран региона и, как следствие, его населению, численность которого составляет в общей сложности 150 млн человек. Мы подчеркиваем, что крайне важно проанализировать структурные причины конфликтов, — те причины, которые оказывают глубокое влияние на нестабильную обстановку в плане безопасности в регионе. В этой связи мы продолжаем настаивать, что последствия политики интервенционизма и смены режима в ходе ливийского конфликта 2011 года стали одной из причин дестабилизации Сахеля, что повлекло за собой хаос, терроризм, милитаризацию и нежелательные последствия, продолжающиеся и по сей день. Кроме того, перемещение вооруженных группировок из Ливии в Сахель повлекло за собой переброску крупнокалиберного оружия, которое в настоящее время применяется для совершения нападений на национальные силы безопасности, военнослужащих Организации Объединенных Наций и ее персонал и на гражданское население в целом.

В связи с этим мы не можем игнорировать тот факт, что в Сахельском регионе наблюдается возрастание нестабильности и все большее отсутствие безопасности в связи с присутствием упомянутых террористических группировок и прибегающих к использованию насилия вооруженных групп, а также деятельностью транснациональной преступности, что, в свою очередь, серьезно угрожает безопасности наиболее уязвимых слоев населения. Кон-

фликты и различные кризисы напрямую и косвенно затрагивают гражданское население, особенно женщин и детей. Насилие не просто ограничивает их свободу передвижения и их экономическую деятельность, но и ставит под угрозу их жизнь и будущее. Продолжается вербовка детей вооруженными группировками, а участию женщин в диалоге и урегулировании конфликтов мешает недостаточно активное их привлечение к переговорным процессам, ведущим к достижению договоренностей. Крайне важно подключать женщин к участию на всех этапах диалога и процесса достижения договоренностей.

В связи с этим жизненно важно обеспечить полное осуществление Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля. Мы приветствуем разработку Плана Организации Объединенных Наций по поддержке Сахеля на 2018-2022 годы, который, как мы считаем, усилит синергизм при решении приоритетных для региона задач.

В заключение мы призываем все государства участвовать в решении проблем Западной Африки и Сахельского региона на основе сотрудничества и многостороннего диалога на региональном и субрегиональном уровнях, и работать над укреплением эффективных мер пресечения и искоренения насилия любого характера. Боливия вновь подтверждает свою полную поддержку региональной и субрегиональной архитектуры урегулирования конфликтов в Африке, поскольку считает необходимым добиваться того, чтобы позиция, мудрость и культура африканского континента учитывались при осуществлении любых инициатив, направленных на обеспечение прочного мира в регионе.

Г-жа Меле Колифа (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Прежде всего мы хотели бы вновь выразить нашу неизменную признательность и поддержку г-ну Мохамеду ибн Чамбасу и всем его сотрудникам за их добрые услуги и продолжающуюся работу по обеспечению прочного мира в регионе Западной Африки и Сахеля. Кроме того, мы благодарим его за последние сведения о положении в регионе, приведенные в только что представленном нам подробном докладе Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (S/2018/649).

Ровно шесть месяцев назад впервые в нашем качестве непостоянного члена Совета Безопасности мы разбирали ситуацию в регионе Западной Африки и Сахеля (см. S/PV.8156). С большим сожалением отмечаем, что обстановка в плане мира и безопасности остается удручающей — главным образом ввиду нестабильности и роста террористической угрозы, а также увеличения числа нападений в регионе, что служит благодатной почвой для деятельности злоумышленников и транснациональной организованной преступности, в том числе торговли людьми. Подобная деятельность вызывает серьезную обеспокоенность и угрожает экономической, социальной и политической стабильности в районе Гвинейского залива, а следовательно — Экваториальной Гвинее.

Угрозы в районе бассейна озера Чад, исходящие от таких групп, как «Боко харам» — которая, кстати, только что напала на военную базу на самом севере Нигерии вблизи озера Чад, и захватила ее — а также усугубляющиеся проблемы в плане безопасности в Мали и сопредельных с ней странах не следует воспринимать как обособленные угрозы или проблемы, касающиеся исключительно напрямую пострадавших районов; напротив, их следует рассматривать в более широком контексте, поскольку они представляют угрозу для всего Африканского континента. В связи с этим крайне важно объединять усилия и обеспечивать взаимодополняемость деятельности национальных субъектов и международных партнеров для нахождения долгосрочного решения этих проблем. Стоит напомнить о том, что жестокие действия террористической группировки «Боко харам» вызвали гуманитарный кризис беспрецедентных масштабов в этом районе, который привел к принудительному перемещению миллионов людей внутри страны, а многие были вынуждены покинуть свои дома. Кризис привел к увеличению числа людей, столкнувшихся с острым отсутствием продовольственной безопасности, и заслуживает самого пристального внимания со стороны Совета Безопасности.

В докладе Генерального секретаря упоминается еще одна ситуация, также вызывающая озабоченность у нашего правительства. В последние годы усилились и распространяются на юг ожесточенные столкновения между скотоводами на севере Нигерии и оседлыми крестьянскими общинами в центральном и южном районах, что угрожает без-

опасности и стабильности в стране. Подобные столкновения становятся столь же опасны, как и вооруженные нападения «Боко харам» в северо-восточной части Нигерии. В этой связи Экваториальная Гвинея призывает центральное правительство и органы местного самоуправления районов, столкнувшихся с этими проблемами, работать сообща, принимая срочные меры для усиления безопасности скотоводов и крестьян, а также укрепляя механизмы посредничества, урегулирования конфликтов, примирения и миростроительства, и организуя ориентированную на будущее деятельность по реформированию методов скотоводства.

При преодолении политической напряженности, возникающей в некоторых случаях в различных странах региона в результате внутренних разногласий или связанных с выборами споров, приоритетное внимание всегда должно уделяться мирному решению на основе всеохватного, конструктивного и открытого диалога между сторонами конфликта и посредничества международных учреждений, при необходимости.

Кроме того, Совету следует подтвердить свою полную поддержку коммюнике совещания на уровне министров Совета мира и безопасности Африканского союза о положении в Мали и Сахеле, которое было опубликовано по итогам заседания, состоявшегося 27 июня. В коммюнике, в частности, подчеркивается следующее: во-первых, важно как можно скорее урегулировать кризис в Мали посредством усилий, направленных на обеспечение прочного мира и безопасности в Сахельском регионе; во-вторых, в качестве одного из важнейших элементов реагирования на ситуации в Сахело-Сахарском регионе необходимо найти способ надежного урегулирования затяжного кризиса в Ливии; и, в-третьих, высоко оцениваются инициативы международного сообщества, и особенно региональных экономических сообществ, Организации Объединенных Наций, Европейского союза и других двусторонних и многосторонних партнеров, ведущих последовательную работу по укреплению мира, безопасности и развития в Сахеле.

Наша страна также приветствует совместные усилия, предпринимаемые всей системой Организации Объединенных Наций в целях корректировки Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля и дальнейшей

активизации деятельности по ее осуществлению на основе применения более комплексного и сквозного подхода. Эти усилия, несомненно, будут способствовать мобилизации дополнительных ресурсов для Сахеля и позволят обеспечить должную координацию и взаимодополняющий характер содействия, оказываемого международным сообществом странам Сахеля.

В заключение я хотел бы приветствовать назначение г-на Ибрагима Тиао (Мавритания) Специальным советником Генерального секретаря по Сахелю и поздравить его в этой связи. Экваториальная Гвинея высоко оценивает его усилия по подготовке Плана Организации Объединенных Наций по поддержке Сахеля, основной задачей которого является изменение идеологических установок населения Сахеля и мобилизация дополнительных ресурсов и поддержки для удовлетворения неотложных и долгосрочных потребностей региона в соответствии с Рамочной программой Организации Объединенных Наций-Африканского союза по осуществлению Повестки дня на период до 2063 года и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. В этой связи мы настоятельно призываем международное сообщество, Организацию Объединенных Наций и всех частных экономических субъектов к полноформатному взаимодействию с Сахелем и наращиванию инвестиций в регион.

Г-жа Гуадей (Эфиопия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы, как и другие ораторы, поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-на Чамбаса за его подробный брифинг о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) и о прогрессе, достигнутом за последние шесть месяцев в осуществлении Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля. Мы благодарим г-на Чамбаса и его команду за прекрасную работу, которую они проводят в области предотвращения конфликтов, посредничества и добрых услуг с целью сохранения мира в регионе. Мы принимаем к сведению общие тенденции в области политики и безопасности, а также в гуманитарной и социально-экономической сферах, зафиксированные в отчетный период в Западной Африке, Сахеле и бассейне озера Чад.

Что касается политики, то мы приветствуем позитивные события в ряде стран региона в том,

что касается проведения конституционной реформы и реформы сектора безопасности, и их значение для повышения эффективности государственного управления и укрепления демократии. Кроме того, мы с удовлетворением отмечаем организацию мирных выборов и демократическую передачу власти в Либерии и Сьерра-Леоне. Поддержка со стороны ЮНОВАС предстоящих выборов в Гвинее, Гвинее-Бисау, Мавритании, Нигерии и Сенегале будет иметь жизненно важное значение для проведения мирных, всеобщих и честных выборов в этих странах.

Что касается угроз безопасности, то к их числу по-прежнему относятся асимметричные террористические нападения, морское пиратство, транснациональная организованная преступность и торговля людьми, оружием, наркотиками и природными ресурсами. Совету Безопасности следует продолжать поддерживать региональные инициативы, направленные на борьбу с терроризмом и транснациональной организованной преступностью и на укрепление безопасности границ. В этой связи мы приветствуем усилия и обязательства стран Западной Африки и Сахеля, направленные на борьбу с терроризмом и транснациональной организованной преступностью в формате Сахельской группы пяти и Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы. Мы поздравляем Многонациональную объединенную оперативно-тактическую группу с успехами, достигнутыми в борьбе с «Боко харам» в Нигере и Нигерии и позволившими ослабить оперативный потенциал и сузить географический охват этой группировки.

В то же время мы отмечаем рост пиратства и числа случаев вооруженного разбоя и других уголовных преступлений в Гвинейском заливе, что не может не вызывать серьезную обеспокоенность не только у Экваториальной Гвинеи и других стран региона, но и у всего международного сообщества. В этой связи на передний план выдвигается задача активизации регионального и международного сотрудничества и обобщения опыта борьбы с пиратством и другими видами преступной деятельности в прибрежных водах Сомали и на других важных международных морских путях с учетом особых трудностей, сопряженных с проведением операций в Гвинейском заливе.

Социально-экономической стабильности региона и его гуманитарным перспективам по-прежнему угрожают изменение климата, отсутствие продовольственной безопасности, вынужденное перемещение населения, безработица, неравенство и отсутствие каких бы то ни было возможностей. В этой связи мы подчеркиваем необходимость в дополнение к борьбе с угрозами безопасности придерживаться комплексного и скоординированного подхода к решению задач развития и гуманитарной деятельности для устранения коренных причин проблем в регионе. Мы хотели бы особо подчеркнуть важность активизации усилий по обеспечению полного осуществления Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля. Мы приветствуем приведение этой стратегии в соответствие с требованиями жителей Сахеля и национальными и региональными приоритетами в тесном сотрудничестве с партнерами и странами региона благодаря разработке Организацией Объединенных Наций плана поддержки Сахеля. Мы также приветствуем назначение г-на Ибрагима Тияо Специальным советником Генерального секретаря по Сахелю и его участие в разработке этого плана и работе над тем, чтобы изменить отношение к Сахелю и мобилизовать дополнительные ресурсы и заручиться дополнительной поддержкой в удовлетворении насущных и долгосрочных потребностей региона.

Разумеется, было бы полезно выслушать сегодня точку зрения Африканского союза. Африканский союз выступает за необходимость участия африканских стран в реализации инициатив в интересах стран Сахеля и подчеркивает важность Нуакшотского процесса для утверждения мира и безопасности в Сахело-Сахарском регионе. В этом контексте в Нуакшоте в рамках усилий по согласованию различных инициатив и выработке общего стратегического видения путей преодоления стоящих перед регионом проблем было проведено стратегическое консультативное совещание. Также в Нуакшоте состоялось заседание Совета мира и безопасности Африканского союза на уровне министров, на котором были приняты важные решения

И, наконец, в свете вышеизложенных событий координация усилий по Сахелю с Африканским союзом имеет исключительно важное значение, и мы надеемся, что у нас будет еще возможность выслушать точку зрения Африканского союза, хотя мы и

понимаем, что сегодня нам не удастся этого сделать в силу самых разных причин.

Г-н Умаров (Казахстан) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-на Чамбаса за его содержательный брифинг по полугодовому докладу Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) (S/2018/649) и о последних событиях в Западной Африке и Сахеле. Я хотел бы выразить признательность г-ну Чамбасу и ЮНОВАС за большой вклад, который они вносят в продвижение дела мира и безопасности на всей территории этого обширного региона.

Мы также высоко оцениваем тесное сотрудничество с региональными и субрегиональными организациями, которое имеет крайне важное значение для достижения хороших результатов. Такие совместные усилия создали условия для последних позитивных политических и экономических событий, которые мы наблюдаем в Западной Африке. В этой связи мы призываем ЮНОВАС продолжить работу по стабилизации ситуации после выборов и уделять пристальное внимание предстоящим в регионе выборам. В то же время на стабильности в регионе по-прежнему негативно сказывается ряд таких проблем, как рост угрозы терроризма и воинствующего экстремизма в Западной Африке и Сахеле на фоне их связи с транснациональной организованной преступностью.

Казахстан приветствует повышение национальной и региональной ответственности за решение этих проблем и полностью поддерживает региональные инициативы, направленные на устранение вышеупомянутых угроз с помощью Объединенных сил Сахельской группы пяти и Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы. В этой связи наша делегация выражает международным партнерам признательность за мобилизацию финансовой поддержки этих инициатив.

В то же время мы поддерживаем содержащуюся в докладе рекомендацию относительно необходимости того, чтобы в активной борьбе с терроризмом в полной мере соблюдались нормы международного права и чтобы при проведении операций учитывалась общая обстановка в регионе и не причинялось вреда местному населению. К числу других растущих угроз относятся конфликты между

фермерами и скотоводами, которые усугубляются последствиями изменения климата, отсутствием продовольственной безопасности, вынужденным перемещением населения, быстрым ростом его численности и неэффективной работой органов государственного управления. По мнению нашей делегации, для эффективного решения этих проблем нужно, чтобы военный подход и гуманитарная помощь шли рука об руку с усилиями в области развития, которые должны носить интегрированный и комплексный характер и четко координироваться, а также подкрепляться стабильным долгосрочным финансированием.

Нам необходимо сосредоточиться на структурных причинах нестабильности и сократить масштабы нищеты, организовать работу основных служб, создать более широкие возможности в плане образования и трудоустройства, улучшить работу местных органов самоуправления и смягчить последствия изменения климата. Приветствуя реформу Организации Объединенных Наций, преследующую цель переориентации системы развития на усиление координации между различными учреждениями Организации Объединенных Наций, мы не должны останавливаться на достигнутом и продолжать укреплять координацию на региональном уровне и продвигать мир и развитие на всесторонней и эффективной основе. Поэтому мы приветствуем постоянные усилия Экономического сообщества западноафриканских государств по продвижению Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля, в том числе путем разработки Плана Организации Объединенных Наций по поддержке Сахеля, и подчеркиваем необходимость выработки аналогичного комплексного подхода для бассейна озера Чад.

Наконец, мы подчеркиваем важность поощрения конструктивного политического участия женщин в современном развитии, а также важность эффективного вовлечения молодежи в этот процесс. Казахстан будет продолжать сотрудничать с членами Совета Безопасности и ключевыми игроками в поисках путей достижения прочного мира в Западной Африке и Сахеле.

Г-жа Грегуар Ван Харен (Нидерланды) (*говорит по-английски*): Выдвижение на первый план задачи предотвращения входит в число главных приоритетов Королевства Нидерландов, поскольку

для сохранения мира предотвращение конфликтов имеет ключевое значение, а Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) играет важнейшую роль в предотвращении конфликтов в регионе .

Королевство Нидерландов хотело бы поблагодарить Генерального секретаря за его последний доклад о ЮНОВАС (S/2018/649) с рекомендациями и отчетом о проделанной работе. Мы также хотели бы искренне поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-на Чамбаса за его брифинг на утреннем заседании Совета.

ЮНОВАС вносит свой вклад в предотвращение конфликтов, прилагая усилия во многих направлениях. Позвольте мне осветить три аспекта, которые Королевство Нидерландов считает особенно важными: региональное сотрудничество; раннее предупреждение и быстрое реагирование; и добрые услуги Специального представителя Генерального секретаря Чамбаса.

Во-первых, что касается регионального сотрудничества, то риски в сфере безопасности имеют трансграничный характер, поэтому такой характер должно иметь и сотрудничество в целях их сдерживания. Мы высоко оцениваем работу ЮНОВАС по обеспечению того, чтобы урегулирование конфликтов осуществлялось на основе подхода с учетом регионального измерения. Мы также приветствуем позитивные шаги по укреплению сотрудничества в области безопасности в регионе и, как и Генеральный секретарь, выражаем в этой связи признательность, в частности, Многонациональной объединенной оперативно-тактической группе и Сахельской группе пяти.

Региональные и национальные усилия имеют огромное значение для мира и безопасности, однако в таких усилиях не следует ограничиваться только военными мерами. Не менее важное значение для поддержания безопасности имеет устранение недостатков в сфере управления и осуществление правосудия надлежащим образом. Я хотела бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря за уделение особого внимания верховенству права в ходе его сегодняшнего брифинга. Кроме того, для обеспечения устойчивого мира настоятельно необходимы подотчетность, участие в процессе и поддержание инклюзивного диалога.

Эффективность и легитимность Объединенных сил Сахельской группы пяти зависит не только от их способности к оперативному реагированию, но и от обеспечения соблюдения ими установленных правил. Кроме того, как недавно подчеркнул представитель Европейского союза, существует острая необходимость в активизации поддержки национального сектора правосудия, а также регионального сотрудничества в судебной сфере. Только таким образом можно добиться передачи подозреваемых и доказательств между различными юрисдикциями и обеспечить надлежащую правовую процедуру.

Помимо повышения эффективности регионального сотрудничества, мы приветствуем усилия Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки и ЮНОВАС в деле укрепления сотрудничества, выходящего за рамки их мандатов и объединяющего Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Экономическое сообщество центральноафриканских государств. Мы с нетерпением ожидаем успешного проведения саммита в конце текущего месяца.

Во-вторых, что касается раннего предупреждения и раннего реагирования, мы поздравляем Специального представителя Генерального секретаря Чамбаса с публикацией справочника по анализу конфликтов и приветствуем межсекторальный анализ конфликтов, который осуществляет ЮНОВАС. Эти инструменты играют важную роль в оповещении об угрозах стабильности и безопасности. Большое значение имеет то внимание, которое ЮНОВАС уделяет конфликтам между скотоводами и земледельцами, особенно на фоне того, что террористические группы и преступные сети расширяют свое взаимодействие в регионе. Как отмечает Генеральный секретарь, эти конфликты перерастают в многоаспектные угрозы, затрагивающие весь субрегион. Мы поддерживаем его призыв к ЭКОВАС и его государствам-членам найти долгосрочные решения для этой проблемы.

Изменение климата, увеличивая существующие угрозы, усугубляет напряженность в отношениях между земледельцами и скотоводами. Это следует принимать во внимание в качестве одной из коренных причин конфликтов, как отметила представитель Международного форума коренных народов г-жа Хинду Ибрахим в ходе своего столь

вдохновенного выступления на прошлой неделе в Совете (см. S/PV.8307). Мы призываем Организацию Объединенных Наций к формированию необходимого потенциала в области анализа и оценки рисков в области безопасности, связанных с изменением климата, в Центральные учреждения и на местах, с тем чтобы своевременно направлять предупреждения Совету Безопасности и в случае необходимости адаптировать программы по стабилизации, оказанию гуманитарной помощи и обеспечению развития.

И наконец, в-третьих, Специальный представитель Генерального секретаря Чамбас играет важнейшую роль в оказании в регионе добрых услуг Генерального секретаря. Мы высоко оцениваем усилия, которые прилагает он лично и ЮНОВАС в целом, часто работая в сотрудничестве с ЭКОВАС.

В январе мы обсуждали важность проведения в Либерии и Сьерра-Леоне мирных и всеохватных выборов (см. S/PV.8156). Шесть месяцев спустя мы наблюдаем позитивные изменения в том, что касается проведения мирных демократических выборов и осуществления переходных процессов в обеих странах. Мы благодарим Специального представителя Генерального секретаря Чамбаса за его решающую роль в содействии политическому диалогу и обеспечению мирной передачи власти. Мы приветствуем неизменное использование добрых услуг

регионального отделения с учетом Повестки дня в области сохранения мира, особенно после вывода страновых миссий Организации Объединенных Наций. Кроме того, мы поддерживаем рекомендации Генерального секретаря, касающиеся активизации политического диалога между общинами по линии национальных структур поддержания мира. Содействие политическому диалогу имеет особенно важное значение в свете предстоящих в регионе выборов.

В заключение хотелось бы отметить, что и региональное сотрудничество и верховенство права, и раннее предупреждение и раннее реагирование, и использование добрых услуг Генерального секретаря способствуют достижению мира и стабильности. ЮНОВАС заслуживает полной поддержки Совета в проводимой им деятельности. Королевство Нидерландов выражает признательность Специальному представителю Генерального секретаря Чамбасу за его руководящую роль и усилия, а его сотрудникам – за их выдающуюся работу.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 16 ч. 05 м.